

南通市妇幼保健院2022年度公益报告

健康中国行动(2019—2030年)指出:人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志,妇幼健康是全民健康的基础。2022年10月16日,习近平总书记在党的二十大报告中提出“推进健康中国建设”。市妇幼保健院在“健康中国”战略的发展背景下,始终牢记“一切为了妇女儿童健康”的初心和使命,深入践行“儿童优先,母亲安全”的品牌担当,以“坚持公益性、调动积极性、惠及老百姓”为目标,落实健康中国建设各项工作任务,连续4年在全国三级公立医院绩效考核中稳居第一方阵,为妇幼健康事业高质量发展作出了积极贡献。

一、规范构建妇幼健康服务体系

市妇幼保健院计划生育服务中心狠抓妇幼健康服务体系建设,组织专家指导各地基层医疗机构高标准建设规范化妇幼健康门诊。2022年,全市共建成规范化门诊70家,建成率为78.65%。深化妇幼健康专科联盟内涵,联盟成员单位间实现了优质资源共享、转诊通道畅通、技术平台互联。作为联盟主体单位,全年接收各县(市、区)医疗机构的62名医护人员进修,派出专家下沉指导112人次,为基层医疗机构培养了一批“技术好,能力强”的妇产、儿科技术人才。

二、高标准完成为民办实事项目

认真落实产前筛查、新生儿疾病筛查、妇女“两癌”筛查;全市产妇数为27614,完成产前筛查26912人,产前筛查率为97.46%;全市活产数为27952,完成新生儿代谢病筛查27836人,新生儿代谢病筛查率为99.59%。2022年,完成新生儿听力筛查27772人,新生儿听力筛查率为99.36%;全市机构出生新生儿28263例,完成先心筛查28239人,先心筛查率为99.92%。完成宫颈癌检查245795人、乳腺癌检查247996人,任务完成率分别为100.72%和101.63%。确诊宫颈癌前病变1351例、宫颈癌165例,乳腺癌前病变8例、乳腺癌191例。所有确诊患者均得到了治疗及规范随访管理。

儿童综合大楼项目是南通市政府2020年为民办实事项目之一。面对新冠疫情的强烈冲击和持续高温酷暑的严峻考验,医院与参建单位齐心协力、争分夺秒、昼夜奋战,矢志攻坚。9月底,儿童综合大楼正式完成主体结构的封顶,计划2023年下半年投入使用。届时医院整体服务功能将进一步扩展,极大改善南通地区儿童就诊条件。

三、高效救治保障母婴生命安全

医院作为南通市孕产妇危急重症救治中心,具备处置凶险型前置胎盘、重度子痫前期、HELLP综合征、妊娠合并血小板减少、产后大出血、双胎输血综合征、羊水栓塞等危急重症的能力。随着生育年龄的推迟以及生育政策的全面放开,住院高危孕产妇比例明显增加,高达65%。全年,产科分娩量7433人次,占全市54.95%;抢救危重孕产妇468人,其中县市区转入92例,抢救成功率100%;为周边地区高危孕产妇会诊32例,确保高危孕产妇

生命健康安全。

新生儿科是江苏省、南通市两级新生儿危急重症救治中心,承担着南通及周边地区危重新生儿转运、救治及会诊工作,在早产、极低体重儿的管理方面达国内先进水平。全年,转运危重新生儿54例,转运成功率100%;抢救危急重症新生儿723例,抢救成功率98.5%,其中外院转入危急重症患儿103例;成功救治极/超低出生体重儿84例。

四、特色服务关爱妇幼特殊人群

有数据统计,在继发不孕患者中,就有88.2%曾有人工流产史。我国人工流产率远远高于发达国家的平均水平,且未婚人流呈逐年上升趋势,给女性生殖健康带来严重伤害。为了更好地为女性提供人工流产手术前后的咨询服务,医院在全市率先开展流产后关爱服务(简称PAC)项目,成立了PAC门诊,目前为南通市唯一一家PAC优质服务医院、PAC长效避孕基地。全年开展义务咨询服务3307人次,流产后随访7195人次,流产后立即落实长效避孕措施(放环)983人,立即落实率31.4%,超过30%的标准要求。

对于有残疾儿童的家庭,孩子能生活自理、能融入社会,是家庭莫大的幸福。儿童康复科在坚持“一对一”康复训练的基础上,开设了“幼儿园”班儿童康复团体课。团体课上,康复治疗师耐心指导,一群脑瘫、多动症、自闭症等特殊儿童在家长的陪同下学在一起、玩在一起,激发了孩子们对学习的兴趣,社会交往能力、主动与他人沟通表达能力、逻辑思维能力、课堂专注力明显提高,为尽早适应社会、回归社会打下了坚实的基础。

五、汇聚力量抗击新冠感染疫情

2022年3月,新冠疫情在全国各地卷土重来,为保障人民群众生命安全和身体健康,在牢牢守住院内工作人员和病人“零感染”的底线目标的同时,医院先后派出84名医护人员支援苏州、常州、上海核酸采样,26名医护人员赴上海、如东方舱进行医疗援助,4名检验人员参加南通市核酸检测医疗队,2名检验人员参加南通市援疆核酸检测医疗队,4360人次参加南通市全民核酸采样。

8月,纪委书记张振宇紧急赶赴新疆伊犁哈萨克自治州支援核酸检测工作,累计在疆工作110天,带领南通市援疆核酸检测医疗队50名队友,

冲锋在疫情防控的最前沿,并为伊宁县培养了60名核酸检测人员,留下了一支“带不走的核酸检测队”,得到伊犁州党委、政府和江苏援伊前方指挥部的一致认可和高度评价。

六、志愿服务弘扬雷锋奉献精神

为巩固文明城市创建成果,院党委组织开展了“文明实践我先行”主题活动。在3月5日“学雷锋”纪念日,40余名志愿者统一着装,配备手套、火钳、垃圾袋,徒步至紫琅花谷、环保公园,沿途捡拾垃圾、环保宣传,做文明使者;6月11日,50名党团员赴滨江公园为往来游客发放《长江保护法》宣传册,做生态文明志愿者。

各党支部进社区、进家庭、进学校、进企业广泛开展志愿服务。在凤凰文化广场顺丰速运网点,为近40名快递小哥进行健康体检,送去藿香正气丸等消暑降温保健药品;前往南通市社会福利院,为20余名孤残儿童进行健康体检;在南通市特殊教育中心,开展“妇幼名医大讲堂”活动;走进狼山镇街道剑山社区,为200余名居民义诊;开展“家庭母婴课堂”活动,为63名产妇提供上门服务,为产妇化解燃眉之急。

七、打造“馨园”传承张謇慈善精神

为贯彻落实南通市委、市政府《关于南通市建设“慈善之城”的实施意见》,传承张謇慈善精神,创新慈善宣传方式,在市委宣传部和市慈善总会的指导下,卫生系统首家“馨园”慈善空间在医院门诊大厅建成。医院社工部积极吸纳社会爱心人士参与医院志愿服务,每天有10名左右志愿者加入“馨园”,在医院门诊提供咨询、自助挂号、缴费、为残障人员提供陪诊以及提供物品寄存等便民服务。儿童康复科“圆梦天使”关爱特殊儿童公益项目获南通市慈善总会立项资助,定期为南通市特教中心及儿童福利院的特殊儿童开展志愿服务。《圆梦天使——康复服务进校园》获第三届全省卫生健康行业青年志愿服务项目大赛银奖。

作为南通市慈善总会妇幼保健分会,医院积极参与慈善救助。妇幼慈善基金帮扶家庭经济困难患者154万元,捐助如皋黄建村建设居家养老服务驿站2万元,捐建地铁一号线母婴室17.6万元。

八、发力科普提高群众自我保健意识

发挥新媒体宣传渠道作用,将妇幼健康教育知识推送到千家万户。全年,通过“南通妇幼发布”订阅号和医院微信公众号推出妇幼医学科普类文章150余篇,其中,孕产妇和儿童防范新冠病毒感染相关科普18篇;“张友波小儿外科工作室”推出原创儿童疾病科普60余篇,“南通妇幼药学”推出原创用药科普8篇,“南通妇幼护理”推出疾病护理科普25篇。医院官方抖音号、视频号发布科普动画、科普小品、科普短视频等135篇。

保护、促进和支持母乳喂养是儿童生存和发展的重要保障,也是我国重要的公共卫生战略。5月20日是“全国母乳喂养宣传日”,产科专家团队联合南通市医师学会围产分会,举办了大型线上义诊、科普讲座、线上答疑活动,宣传母乳喂养好处;8月1日—7日是“世界母乳喂养周”,开展了产儿科医护联合义诊和母乳喂养健康教育系列活动,呼吁全社会关注和支持母乳喂养。为引导全社会聚力综合防治出生缺陷、提高优生优育服务水平,9月12日是“预防出生缺陷日”,产科、医学遗传与产前诊断科、儿童保健科等专家以直播方式对出生缺陷相关问题进行讲解、答疑。全年,约160名医护专家分别参与各类医疗卫生节日宣传活动,受益群众达1350人。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,同时也是建院40周年的重要历史节点。医院将以儿童大楼启用为契机,继续坚持公益属性,秉承“爱佑新生、心系妇幼”的妇幼健康文化宗旨,一切以服务对象为中心,植根于群众、服务于社会,为妇女儿童全生命周期健康保驾护航,为“健康南通建设”贡献力量。冯红英

